



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

У нас на шахте имени Вахрушева существует как бы два вида соревнования — официальное и неофициальное. Первое — беззинизменное, смучное, второе — живое, интересное. Именно такое соревнование связывает наш коллектив и бригаду А. Шваба с восьмым участком.

• МНЕНИЕ РАБОЧЕГО О СОРЕВНОВАНИИ

СИЛЬНЫЙ ИЩЕТ СИЛЬНОГО

Документально, по распределению шахтами, мы с начала года должны были соперничать с бригадой И. Якимова. Но какой интерес состязаться с соперником, если заведомо знаешь, что он слабее, а возможности стать более сильным у него не предвидится. Говоря языком спорта, у нас разные весовые категории.

Другое дело — коллекция А. Шваба. Я сразу понял, что это перспективный соперник. У нас большой опыт вождения щитов, мастерство. Они хотят и недавно стали щитовиками, зато их подземный корабль в два с лишним раза мощнее. А сугубые планы почти одинаково.

Но поначалу дела у них были неважно.

— Ничего не можем сделать, — говорил А. Шваб на пленерках. — Уголь идет много, комки большие, печи забухивают.

Угольная «пробка» из пены вышибается специальными зарядами. Чтобы заложить ее, зачастую приходится проводить дополнительные сбои. Не меньше смысла на это тратится.

Я посоветовал Андрею:

— Проводите под щит детьми, а перед ходом подвешивайте повышение, тогда основная масса угля будет скапливаться на ней, а не в устье печи. В случае чего, печь можно разбить сверху плоской зажимной лопасью.

Попробовали — заспорились. Но до «большого» угля было еще далеко.

Поговорил со своими ребятами. И решили направить в помощь бригаде А. Шваба хороших щитовиков Е. Машину и Л. Родионова.

Когда-то я сам передавал щитовикам участка № 6 навыки вождения щитов и убедился, как много значит для неопытного коллектива хотя бы один опытный щитовик. Было, пришлось под щит, а он уже на волосок от аварии: растянулся до предела, под сиденьями печами провис. Отпалиши торцы — опять смотрится, как игрушка.

Походили наши товарищи и своим подопечным с недели и разобрались, в чем загвоздка. Молодые щитовики шпуры по висячей сторо-не бурили длиной 2,5 метра в один прием. Выдвигали на этой операции часы, а потом теряли смены. Длинные шпуры после взрывания давали крупу комки угля. Ими и забивало печи.

Наши ребята предложили бурить шпуры в два приема, — на 1,8 метра и на 1,6.

«Что вы, смеетесь? — замахали они на руки, — и так идем через пень колоду, а с вашим рецептом и подавно план заставим. Шутка ли, два раза бурить».

Е. Машин и Л. Родионов решили доказать свою правоту практически. Они ходили в одну смену и делали не один цикл, как все, а два. И, наверное, правда: тише едешь — дальше будешь. Недели через полторы стало очевидно преимущество по-

всего способа. Ежесменно наши забойщики отгружали из под щита до 70 вагонов, то есть половину плана участка. Их метод утвердился и быстро привнес плоды. Бригада А. Шваба стала выдавать за сутки по 600—700 тонн угля, а в период ударной вахты в честь Дня шахтера эта цифра поднялась до 1.000 тонн.

ГОД
РЕШАЮЩИЙ,
КВАРТАЛ
УДАРНЫЙ

Юрий: ВСЕ БОЛЬШЕ ПРЕДПРИЯТИЙ НАМЕЧАЮТ ВСТРЕЧНЫЕ ПЛАНЫ

Завод «Кузбассэлемент»: еще трем изделиям — Знак качества
Совхоз «Унгинский»: ЗАВОДСКИЕ АРТИСТЫ ДАЮТ
КОНЦЕРТ В ЧЕСТЬ ПЕРЕДОВИКОВ — ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА



ПО ВСТРЕЧНЫМ ПЛАНАМ

НА ГЛАВНОЙ СТРОЙКЕ ОБЛАСТИ

Есть тепло!

Четыре юргинских предприятия выступили инициаторами разработки встречных планов на 1974 год — машиностроительный и абразивный заводы, завод железобетонных конструкций и мебельная фабрика. Напряженные встречные планы предполагают более полное использование резервов производства и более высокое материальное поощрение коллектива. Уже представили свой встречный план в тресте «Кемеровожелезобетонстрой» юргинские деталестроители. Они намерены в 1974 году выдать сборного железобетона, товарного бетона, дверных и оконных блоков больше, чем предусмотрено контрактными цифрами.

Есть еще, на мой взгляд, большая надежда в работе шахтами. В условиях соревнования ничего не сказали об обмене опытом между соперниками. А такой пункт очень нужен. Почти все участки перешли на щитовой метод обработки, а щитовики — раз-два и обделка. Многие из них скоро уйдут на пенсию. Что тогда будет делать шахта?

И сейчас-то ее положение не из лучших, хотя с начала года она и перевыполнила план на 35 тысяч тонн угля. Почему? Да потому, что у нас с бригадой А. Шваба общий плюс куда больше. Выходит, два коллектива обрабатывают все предприятия. Они намерены в 1974 году выдать сборного железобетона, товарного бетона, дверных и оконных блоков больше, чем предусмотрено контрактными цифрами.

Юргинские машиностроители, по предварительным принципам, имеют возможность выступить впереди по объему грузов для сельского хозяйства и товаров ширпотреба. Много неиспользованных резервов на абра-зивном заводе и Юргинской мебельной фабрике. Например, у мебельщиков далеко не полностью загружены мощности недавноущиненного пеха мягкой мебели. Если бы руководство фирмы «Кемеровомебель» смогло снабдить фабрику материалами, коллектив выпустит дополнительную немало продукции.

Придавая исключительно большое значение встречным планам, Юргинский горком КПСС провел совещание руководителей и секретарей патропорганизаций предприятий и структур города.

В. ВОРОНИН.

• ГОРОД — СЕЛУ

СОЮЗ СЕРНА И МОЛОТА

Репортаж

Подъезжаем к Зеленовскому Дому культуры совхоза «Унгинский», участники художественной самодеятельности завода «Кузбассэлектромотор» волнались: из гололеда опаздывали почти на час. Кто-то высказалась вслух опасение: «Может, разойдутся уже люди?» Но нет, ни терпеливо ждали, ни спешно выступали на сельской сцене много — и руководители каждый раз меняли состав участников.

«Мы на марше третьего, решающего» — так называлась вечер чествования бригады дайного гурта И. Н. Кашиной, выполнившей план года на 2 месяца раньше. Сегодняшним именинникам посвящается литературный монтаж, большой концерт и символическая новогодняя елка.

Всех выступлениях красной нитью проходил

Успех шахтеров
«Облкемеровоугля»

На их трудовом календаре уже 1974-й. План первых трех лет девятой пятилетки они завершили досрочно по добье угля, объему реализации и проходке всех подготовительных выработок. Раньше всех из этого рапортовали горняки шахты «Красный Кузбасс», разреза «Шестаки», Ленинского шахтного управления.

Уверенно завершают горняки треста и текущий год. На их сверхплановом счету около 80 тысяч тонн угля и 670 тысяч рублей реализованной продукции. Коллективах разрабатываются встречные планы-обязательства на 1974 год.

Г. ПЕТРОВ.
г. Кемерово.

УЧЕБА ПАРТИЙНЫХ КАДРОВ

На постоянно действующих курсах при областном комитете партии прошли переподготовку заместители заведующих отделами пропаганды и агитации, заместители секретарей парткомов по идеологии и заведующие партбиблиотеками предприятий. На теоретических семинарах и при обсуждении рефератов слушатели показали глубокие знания.

КОНВЕЙЕР-БОГАТЫРЬ

Работа мощного экспериментального комплекса-гиганта, внедренного на шахте имени Ярославского, долгое время сковывалась маломощными конвейерами. Ленты не справлялись с огромным потоком угольной массы.

Техническая служба шахты решила пять маломощ-

ных лент заменить одним мощным транспортером 2ЛУ-100. На Ленинском руднике этот транспортер — единственный в мире. А им по существу помогала вся шахта.

И вот новый конвейер зашел в работу. Мощным потоком идет по нему уголь.

Открывались новые резервы увеличения нагрузки на добычной забой.

Б. НИКОЛАЕВ.

г. Ленинск-Кузнецкий.

Газета основана
3 января 1922 года.

№ 276 (14082)

Воскресенье,

25

ноября

1973 года.

Цена 2 коп.

• КУЗБАССКОЕ
— ОТЛИЧНОЕ

ТРИ лучших

Еще одна аттестация продукции прошла на заводе «Кузбассалмент». Трем батареям государственной комиссии рекомендовала присвоить Знак качества, а элементу «265-Л» — первую категорию качества. Они пользуются у потребителей большим спросом.

Вот, например, что пишут работники Ташкентского управления метеослужбы: «Батареи — отличного качества. Обеспечивают довольно большие высоты подъема радиозондов. Мы еще ни разу не прекращали наблюдения из-за плохого качества комплекта питания». Отдел радиолокационных наладий Белорусского гидрометцентра прислал такой отзыв: «Качество батареи считаем очень хорошим». Довольна и Кзыл-Ординская метеослужба: «Ваша батарея мы получаем с 1968 года и никаких претензий к их качеству не имеем. Благодарим работников предприятия за отличное изготовление батареи».

Сейчас 40 процентов заводской продукции (в валовом исчислении) имеет или представлена на Знак качества, а остальная присвоена первая категория.

По окончании заседания государственной аттестационной комиссии мы задали несколько вопросов ее председателю — заместителю директора Всесоюзного научно-исследовательского института источников тока доктору технических наук Лидии Федоровне Пеньковой:

— Как, на ваш взгляд, работает коллектив завода над повышением качества продукции?

— Хорошо. И это зависит во многом от высокой культуры производства. Особенность понравилась нам электролитное отделение пятого цеха: в помещении чисто, просто и светло. Вентиляционные трубы удачно размещены под полом, технологическая дисциплина высокая.

Сегодня коллектив В. Кучера монтирует перекрытия на 52-й отметке. Это позволило им занять первое место в социалистическом соревновании бригад.

Сегодня коллектив В. Кучера монтирует перекрытия на 52-й отметке. Это значительно перекрывает нормы выбранного графика.

М. КОЙДЕНКО.

г. Новокузнецк.

Фото Ю. Сергеева.

г. Новокузнецк.

г. Новок

СО ВСЕХ КОНЦОВ ЗЕМЛИ КУЗНЕЦКОЙ

Опять—двадцать пятого...

Двадцать лет назад на прокопьевский завод «Электромашин» пришел шестнадцатилетним подростком Анатолий Лопатин. Начал учеником слесаря, да тайны и остались верными выбранной профессии.

Со временем Анатолий в совершенстве овладел всеми секретами своего дела, стал удивителем коммунистического труда.

Когда на заводе развернулось социалистическое соревнование трудящихся по личным планам, бригада, а руководил ею уже Лопатин, досрочно выполнила свою пятилетку. Анатолий стал кавалером ордена Трудового Красного Знания. Сегодня один из девизов бригады — давать продукцию только отличного качества. Уже второй год коллектив работает с личным кляйном. В третьем, решающем году пятилетки бригада Анатолия ежемесячно выполняет планы на 25-м числу.

А. ОХОТНИКОВ.

г. Прокопьевск.

Подсказала пуговица...

Дисковые аккумуляторы, выпускаемые заводом «Кузбассэлемент», пока еще знает каждый, кто имел дело с транзисторными радиоприемниками. Именно из этих, напоминающих таблетки, аккумуляторов составляются блоки для питания транзисторной радиоаппаратуры.

Но мало кто знает, какое это трудное дело — упаковать готовый аккумулятор в полистиленовый мешочек, зашить его и уложить в коробку. Десятки работниц занимались этой операцией.

Главный технолог завода П. Гусь задумал использовать для упаковки дисковых аккумуляторов автомат по упаковке... пуговиц.

Реконструировали автомат, применив его к местным условиям, инженеры Ф. Танагас, Ю. Морозов, слесарь Н. Мартынов.

Сейчас автомат для упаковки дисковых аккумуляторов действует безотказно. Производительность его в пять раз выше, чем при ручной упаковке. Только на зарплатной плате завод экономит теперь в год 10 тысяч рублей.

Н. БЕЛОВ.

г. Ленинск-Кузнецкий.

Ранним утром

В центральной проходной справа, не большой прилавок киоска «Соколпечати». Равнами столиками лежат на прилавке газеты, книги, журналы, открытки, конверты, грампластинки...

Еще нет и семи часов утра, а продаец уже на своем посту, раскладывает немудреный, но нужный людям товар. Прочесть свежий номер газеты — потребность производственников, и они благодарны продавцу-пенсионерке Антонине Александровне Барановой, которая работает в этом киоске.

Ю. ФЕДОРЕНКО.

Завод «Кузбассэлектромотор».

г. Кемерово.

С новосельем!

Отдел научно-технической и экономической информации (ОНТИ) химкомбината считается одним из лучших в Кузбассе. Но случайно в отдел приезжают специалисты для заимствования опыта. В июле нынешнего года на базе ОНТИ Новокемеровского химкомбината были проведены занятия по обмену опытом. Сегодня в отделе праздники — новоселье. Вместе научно-технической библиотекой отдел перебрался в новое современное здание. В нем книгохранилище, служебные кабинеты, а главное — читальный зал и специальный кабинет для просмотра технической литературы. Созданы хорошие условия для работы с научно-технической литературой.

Л. ГАБАЙ.

Новокемеровский химкомбинат.

г. Кемерово.

В честь трех поколений

Недавно у горняков участка № 10 шахты «Тайбанская» и их семей был торжественный день. Они собрались, чтобы отметить 50-летие забойщика Н. А. Гальчевского.

За столом, рядом с именинником, с одной стороны сидел 68-летний С. Г. Можевинин, с другой — молодой горняк Петр Кругтеевич. Три горняка одной шахты оказались рядом не случайно. Их дружба — живая эстафета горнячих дел.

Сергей Гаврилович Можевинин первым осваивал здесь щитовую систему. Это он обучил мастерству щитовника Николая Адольфовича Гальчевского, который за 28 лет работы в забое выдал из под шита миллионы тонн угля. И, в свою очередь, обучил мастерства водить щиты десяткам горняков. Петр Кругтеевич — его последний ученик.

Вот поэтому всем троим говорили в этот день теплые слова, дарили букеты цветов.

Г. МИХАИЛОВ.

г. Киселевск.

Михаил НЕБОГАТОВ.

ЗИМНЕЕ

Лётом, бегом —
все село —
чистым снегом
замело.
Ночь глухая
расцвела,
снег бросая
вдоль села.
Смоль жердинок
у перил
вой спаскинок
побелил.
В темень водицы
у моста
снег глядится
из куста.
Небо бело
и земля.
Победа
даль в полях.
Сон волей —
белый цвет.
Снег и ночь —
как рассвет!

Зима светло
и без корысти
нам дарит
щедрый
снегопад.
В саду
рабиновые
кисти
уже
не в лад
с зимой горят.
Как будто
осень
с ветром шустрым,
что любят
листы воронить,
вот эти
маленькие
люстры,
уилья,
забыла
потушить.

За строк берез
и сосен
в сырой
октябрьский
час
не просто
скрылась осень,
а скрылось
что-то в нас.
Не просто
наступила
зима,
свежа,
светла,
а что-то
жизни сила
в нас новое
внесла.
Горит ли позолота,
блестят ли
снег зимы —
в себе
теряют что-то,
находим
что-то мы.
А дни
легки и ходки.
И так уж
суджено:
потери
и находки —
с природой
заодно.

ДИАГНОЗ СТАВИТ МАШИНА

Больной, доставленный в стационар, нервничал. Еще был два дня в груди что-то давило, стало трудно дышать, только что впервые был приступ болезни за грудиной. Надо быстро поставить диагноз, назначить лечение. Срочно снята электрокардиограмма (ЭКГ). Для ее расшифровки необходимо привлечь специалиста — электрокардиолога. Но время не ждет.

Врачи — терапевты нередко встречались с подобной ситуацией и, не будучи тонкими знакомы всех именословий электрокардиографии и, затруднившись быстро определить характер заболевания. Сегодня они получили надежного помощника — аппарат, способный в течение шести минут выявить на ЭКГ синдром инфаркта миокарда.

Световой луч, то превращаясь в точку, то вытягиваясь по вертикали, охватывает все комплексы записанных на бумажной ленте кривой. Он сам «отыскивает» линию на ленте обыкновенного серийного электрокардиографа, которая движется перед небольшим экраном. Считывавшие устройство работает в полуавтоматическом режиме.

Клинические испытания системы «КЭ» прошли успешно, она полностью выполнила поставленные перед ней задачи — дала 90 процентов правильных ответов.

З. АНДЗЕЛЕВИЧ,
врач
(АПН).

ХЛЕБ РАСТЕТ ПО ЗЕРНЫШКУ...

ВОСКРЕСНЫЙ РЕПОРТАЖ

Не случайно возник этот разговор. О цене печеных булок в магазине, о тех, кто добывает хлеб таким нелегким, трудом, ребята, конечно, знают. Но нет-нет да и услышишь, что школьники не дорожат хлебом.

И вот детский сектор Дворца культуры шахтеров Кемерова проводит рейд по школьным столовым Рудничного района. Цель — узнать сколько за сутки идет в отходы зернышки, лапши, хлеба. Цифра получилась внушительная. А сколько тонн продукции в сутки вытекают для города хлебозаводов! Узнали и это.

Нет, не сравнины витрины сегодняшних хлебных магазинов с тем, что было в годы войны. Тогда не было витрин. Была норма, из которой стояли очереди.

А рядом на столах веселые, нарядные торты, забавные пирожные, печенье, булочки, баранки, много гортона хлеба.

Это выставка продукции Рудничного хлебозавода и столичного № 10.

С большим трудом разыскали

Вот в какой обстановке начался разговор о цене хлеба.

В годы революции каждый кусочек хлеба был на вес золота. Хлеб решал: жить ли молодому государству. Разыгрывается сцена из спектакля «Ленин в 1918 году». Роль Ленина исполняет самоделательный артист А. С. Каргополов.

Участники встречи во Дворце культуры были и зрителями Ленинграда — М. Т. Артиох, сержант 7-й армии

452-го полка Ленинградского фронта, и М. Л. Ощенков, старший сержант 21-й Краснознаменной стрелковой дивизии 94-го стрелкового полка.

Ольга Павловна Макарова воспитала восемь детей. Она — мать-героиня. Это простая женщина выступала от имени всех матерей. Она рассказывала, как работали они для фронта, как немоверно тяжелы были те годы.

«Добрый запах печеного хлеба приветствует нас каждое утро. Но готовые булки в поле не растут. Хлеб собирают по зернышку. Вот это понятие реята.

И. ЯКОВЛЕВА.

г. Кемерово.

● ПУТЕШЕСТВУЙТЕ!

ДОБАВКА К ЛЕТУ

В этом году мне посчастливилось пропасть лето: с 30 октября по 18 ноября я путешествовала с туристами Кузбасса по Средней Азии.

Надолго запомнился туризм спортивное сооружение — каток Медео, горы и водопады, Каракумская пустыня, красные города республики.

Остается только сказать большое спасибо устроителям этого замечательного путешествия. А тем, кто еще не бывал в Средней Азии, можно пожелать одно — съездите туда.

Г. ВАЩЕНКО,
пенсионерка.
г. Кемерово.

● ЛЮДИ ДОБРЫЕ

КОГДА МЕЛА ПУРГА...

В праздничные дни ноября наша группа студентов-туристов Новосибирского института геодезии и картографии вышла по маршруту Шерегеш — Усть-Ка-Бырза — Таштагол. Все было бы хорошо, если бы мы не попали в пургу в районе Мустага. Пурга на несколько дней отрезала путь в населенный пункт.

Мы очень благодарны работникам милиции поселка Шерегеш и города Таштагола, Таштагольского горисполкома. Это благодаря их стараниям в тайге были высажены семь спасательных групп, а к ним в помощь — вертолет.

Прошу через газету «Кузбасс» выразить благодарность председателю Таштагольского горисполкома Владимиру Петровичу Степанову, подполковнику милиции Николаю Михайловичу Баренову, капитану Шерегешского отдела милиции Ивану Петровичу Гудинову, всем участникам спасательных групп и очень отзывчивому населению Горной Шории.

Ю. БУРДАКОВ,
старший преподаватель
Кемеровского педагогического института.

г. Новосибирск.

● ПРОИСШЕСТВИЯ

От озорства до воровства...

Анатолий Чулков, Виктор Нырков, Анатолий Мазуров и Петр Литовка выпили по несколько кружек пива, и их головы византийски озарили идея: «захватить» домой бочку пива. Быстро отрядали Мазурова на санках и ворде бы особенно не пришло, чтобы не было бы видеть, выкатили в коридор пивную бочку. Погрузили ее на санки и с гиком, озору, повезли прямиком на квартиру к Чулкову: «озорство, мол, не воровство».

Но по-иному оценила их поступок хозяйка квартиры. Мария Михайловна пришла домой с ночной смены и увидела неожиданное: слал мертвым сном сын и его друзья, пиво свалило кого где. А за шкафом стояла пивная бочка. Сыграла хозяйка «побудку парням, а когда все узнала, твердо заявила:

— Я эту бочку до милиции по улице покату, чтобы все о вас знали...

И выполнила обещание. На суде дружки раскаивались, выдавали все за озорство. Думали, мол, просимся, рассчитаемся за бочку...

Чтобы впредь они отличали озорство от воровства, народный суд приговорил каждого к двум годам лишения свободы условно. (Корр. «Кузбасса»). г. Киселевск.

Хвостатые звезды, или кометы, считаются «необыкновенными» небесными явлениями. Они с давних времен привлекали внимание людей.

В прошлом веке появился комет, который считался признаком грядущих несчастий: голод, чумы, начало войн и даже «конца света». Особенно большая паника была среди народа, когда появилась комета в 1910 году.

Однако никакого «конца света» не произошло, и быть этого не могло. Наиболее примечательной по своей яркости, видимым невооруженным глазом были кометы: Галлея (1910 г.), Аренса-Ролана (1957 г.), Секки-Лайона (1961 г.), Икала (1968 г.).

Сейчас на небе появилась комета Когутека, получившая имя кометы Когутека замечательна тем, что она пройдет вблизи Земли. Минимальное ее расстояние от Земли станет в начале января меньше одной астрономической единицы. Комета пройдет близко и от Солнца, ее наименьшее расстояние от Солнца будет со-

ставлять 0,144 астрономической единицы (около 20 млн. км).

Наибольшей видимости комета достигнет в декабре, когда она будет соприкасаться с самыми яркими звездами и планетами.

Всем любителям астрономии следует организовать массовые наблюдения этого редкого прохождения яркой кометы и фотографирование ее. Все фотографии кометы будут затем собраны в Кировской обсерватории, а самые удачные пересланы в Коллегиату, где планируется создание фильма о комете. Автором удачных фотографий будет подарен фильм об этом уникальном небесном теле.

К. МАЦУКОВ,

старший преподаватель
Кемеровского педагогического института.

г. Новосибирск.

На снимках: там выглядит ледяная гладь Хорошеборского пруда в выходной день; а это улов кемеровчанина М. Морозова под определенным углом зрения.

● КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

**МНОГОЦВЕТНАЯ
МУЗА**

Первое и самое отчетливое впечатление от книги стихов Г. Кравцова «Витражи»: поэт смотрит на мир глазами художника-живописца. В строчках «Витражей» прежде всего играет краски: чаще всего они яркие, как будто «звездины». «Снова река льет в глаза синевою», «дома шатаются снежной белизной», «сверкает след полозьев». В этом многоцветье переливается окраинный мир, и сам поэт «хмелеет от синевы и света».

Наиболее часто встречающийся образ — солнце в его лучах и блоках, и в этой игре света мир воспринимается по-этому празднично — «пляшет солнце в хордах листьев», «горизонт в ярких вспышках сияния», «дорога оранжево-светлая».

Краски сами по себе одухотворяют, начинают жить самостоятельной жизнью. Нужно, наверное, обладать каким-то особым чутьем художника, чтобы писать такие строки — «солнце над морем синева трубы». Ярко выраженный цвет приобретает не только предметы, но и чувства человеческие — это «синие печали», «радость алья».

Надо отметить, что экспрессия цвета иногда захватывает собой сам предмет, порой же краски наложены чрезмерно резко, пожалуй, так, как это сказано самим поэтом: «красота такая, что больно глязат».

Та же самая повышенная тональность характерна для звуков: они в стихах Кравцова чрезвычайно интенсивны, создают дополнительную экспрессию стиха: «пусть небо грохочет у логов», «трубят в саду Большими травами», «пламя, как оркестр» и т. д.

Отсюда, из этого красочного и звучного мира, естественно...

*) Г. Кравцов. «Витражи». Кемеровское книжное издательство. 1973 г.

половину, знаком. Но порой современные приемы в его стихах сбиваются на манерность, претенциозность, искусственность. В школе зарубежных стилей невооруженным глазом видно, как поэт «работает» под Волинским.

Но при всем том в сборнике «Витражи» встречаешься стихи, добродушно сделанные. Это когда поэт остается самим собой. Есть в стихах знание жизни — поэт многое видел и многое пережил: есть сердечная изгойчивость и вера в добро; есть большое сильное чувство к женщине, единственное и неземное для поэта.

Одни из читателей сборника «Витражи» сказал автору этих строк: «Эти книгу легко читать». Да, это так. Но не потому только, что она своеобразна и не все в ней достойны первого взгляда, а потому, что ее действительность есть за что ругать. Поэту явно не хватает глубины осмысливания увиденного. Мы говорили о близости его поэзии жизниси. Продолжая это сравнение, можно сказать, что здесь много этюдов, но мало картин. Конечно, блики жизни заманчивы и бесконечны, но ведь от поэта требуется еще и уметь проследить какие-то закономерности жизни, требуя движение в глубь вещей. Уже если учиться у Волинского, то прежде всего вот этому — спускаться «в глубь предмета», как в метрополите.

Тогда и для читателя открывается возможность размышления над стихом. Вспоминаются в этой связи слова Л. Толстого: «Истину в искусстве необходимо «выследить». Эта поэзия поиска труда, зато как много дает она искусству.

Предстоит работа над техникой слова: рифма, стroфа, размер, ритм — все это требует своей дальнейшей шлифовки. Но пусть останется в стихах Г. Кравцова умение видеть красоту мира, умение сделать обычное в жизни праздничным, и главное — пусть остается внутреннее духовное обаяние автора.

И. ТИМОШЕНКО, зав. кафедрой теории и истории искусства Кемеровского института культуры. г. Кемерово.

● ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

**ЗДРАВСТВУЙ,
МАЙКА!**

Началась эта дружба три года назад. Группа кемеровчан, отдыхая ранней весной в лесу, обнаружила двух лосят-несмышильщиков, которые забились в глухую чаще. Люди увезли их в город.

После долгих мытарств лосят попали к егерю госзаказника. Майка привыкалась к егерю Бендерскому до того, что вскоре следила за ним. Когда он заходил то к одному, то к другому знакомому, лосиха терпеливо ожидала его у края леса.

Но в ней жил и дикий зверь. Однажды, когда в березовую рощу появился табун лосей, Майка ушла к руке человека.

И вот через год она вернулась. Наверное, прижи-

вается у егеря со своим первенцем. Когда Александр Николаевич Бендерский рассказывает историю, меня все время преследовала одна мысль. Вот вернулся к добому человеку дикий таежный зверь. Что будет, если на пути его встретится браконьер? Ведь Майка и ее первенец не боятся человека, верят ему. Лаской и вниманием должен ответить каждый из нас, когда увидит вдруг, что в его сторону идет лосиха с теленком.

А. ГУЛЯЕВ, заместитель начальника областного управления охотничье-промышленного хозяйства.

ла грубой, нервы хоккеистов сладки, но главному судье А. Захарову удалось решительными действиями вернуть встречу в нормальное русло. Он несколько раз удалил хоккеистов и той и другой команды на две минуты, а игроки «Крыльев Советов» Бодунов и Климов были еще наказаны и десятиминутными «штрафами» за недисциплинированное поведение.

**ВО ВТОРОМ
ЭШЕЛОНЕ**

Федерация хоккея ССР сообщает результаты матча чемпионата страны среди команд первой группы класса «А», состоявшихся 21-22 ноября: «Локомотив» (Москва) — «Енисей» (Алма-Ата) — 4:1 (2:3), «СК МВО» — «Торпедо» (Усть-Каменогорск) — 9:3 (6:0), «Автомобилисты» (Свердловск) — «СК Салават Юлаев» (Уфа) — 6:5 (6:3), «Молот» (Пермь) — «Химик» (Омск) — 1:1 (2:2), «Кристалл» (Саратов) — «СК» (Куйбышев) — 7:3 (1:1), «Сокол» (Киев) — «Сибирь» (Новосибирск) — 2:1.

(ТАСС).

В начале матча игра бы-

**ОКНО
в мир**

с телевидением

Ленты

ЛОНДОН. Полностью парализовано железнодорожное сообщение между Бирмингемом и Дублином взрывом бомбы, подложенной протестантами, сильно повреждено полотно железнодорожной дороги в районе города Ньюпорт. Террористы разрушили мост на участке железнодорожной дороги между североирландской столицей и Лондондерри.

РИМ. Министерство внутренних дел Италии опубликовало сегодня о роспуске и конфискации имущества диверсионно-террористической организации неофашистов «Новый порядок». За несколько лет своего существования организация «Новый порядок» совершила сотни террористических актов и покушений на прогрессивных деятелей Италии, 30 из 40 обвиняемых решением суда приговорены к тюремному заключению на сроки от 6 месяцев до 5 с половиной лет.

БУДАПЕШТ. Здесь опубликовано заявление бюро ВФДМ, в котором оно от имени многомиллионной армии прогрессивной молодежи мира осуждает варварские действия греческой полиции и военных.

Бюро ВФДМ направило телеграмму в адрес генерального секретаря ООН с просьбой принять

**«Л. И. БРЕЖНЕВА
ЖДЕТ В ИНДИИ
СЕРДЕЧНЫЙ ПРИЕМ»**

ДЕЛИ, 23 ноября. (ТАСС). Леонид Ильин Бре жнев приезжает в Индию как убежденный борец за дело социализма и всеобщего мира. Поэтому со стороны народа и правительства Индии Генеральный секретарь ЦК КПСС ждет искренний и сердечный прием, пишет в специальном номере журнала «Социалист Индии» председатель правящей партии Индийский национальный конгресс, председатель общеполитического комитета по организации встречи Л. И. Бре жнева Шанкар Дайли Шарма.

Бо время пребывания в Советском Союзе в июле нынешнего года, отмечает председатель ИНК, на меня произошло огромное впечатление глубокого понимания между двумя странами достижек небывалых высот и продолжают развиваться в этом направлении. Контакты и консультации между руководителями двух государств позволяют выявлять новые и новые области, где точки зрения СССР и Индии совпадают, расширять сферу соглашений между двумя странами. Поэтому столь большое значение придается настоящему визиту в Индию Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Бре жнева.

Этот визит, пишет в заключении Ш. Д. Шарма, будет проходить в благородный период, когда перспективы достижения подлинного мира на земле как никоему до этого не было. Благодаря инициативам, проявленным Леонидом Ильиничем Бре жневым в соответствии с советской Программой мира, процесс разрядки напряженности в Европе и улучшения отношений между Востоком и Западом приобрел такие формы, что позволяет надеяться на ликвидацию в скромном времени остатков «холодной войны» и на заключение соглашения о создании системы колективной безопасности в Азии.

Политика Советского Союза, продолжает Ш. Д. Шарма, неизменно основывается на концепции мирного сосуществования, что определяется потребностями разви-



● АНГЛИЯ. Объявили забастовку работники наземных служб авиакомпании «Бритиш Эйрways». Они протестуют против антирабочего закона консерваторов.

Сталивались с решительными действиями рабочего класса, власти маневрируют, однако это не снимает с повестки дня тре-

бования всего английского профсоюзного движения — отменить драконовский закон «об отношениях в промышленности».

На СНИМКЕ: демонстрация рабочих и служащих аэропорта Хитроу перед зданием авиакомпании в Лондоне. Фотохроника ТАСС.

**ЗАРУБЕЖНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП
Редкая находка**

СОФИЯ. Один удар киркой при рытье котлована под новый жилой дом в старинном городе Ловеч — и взору Радоя Добрева открылась настолько золотая россыпь: 1.364 золотые монеты! Находка представляет большую историческую и пумизматическую ценность. В нее преобладают турецкие золотые махмудии, есть и фламандские монеты XVII—XVIII веков, венецианские, а также ватиканские и австрийские. По мнению болгарских нумизматов, в найденной коллекции золотых монет есть несколько десятков редчайших и очень ценных римских монет, относящихся к IV веку.

Вход в это «царство пешеходов» площадью 22 гектара будет разрешен только такси и машинам скорой помощи. (ТАСС).

на следующей неделе в общественной приемной редакции газеты «Кузбасс» с 10 до 17 часов ведут прием:

Понедельник — С. Д. Шипаш.

Вторник — В. Н. Михайлов.

В среду с 10 до 13 часов принимает юрист.

Редактор В. И. Денискин.

**В ТЕАТРАХ,
ЦИРКЕ
И КИНО**

Театр драмы

СПАСИБО ВАМ, ГРАЖДАНЕ СУДЬИ. Начало в 12 и 19 час. 30 мин.

Театр оперетты

СЕДЬМОЙ ЧУДОВИЩЕ. Адрес (15, 17, 19).

Клуб ГРЭС

ВОЗВРАЩЕНИЕ СКРИПКИ. Это СЛАДКОЕ СЛОВО — СВОБОДА. две серии (15, 18, 20, 21).

Клуб «ЗАРЯ»

СЕДЬМОЙ ЧУДОВИЩЕ. Адрес (15, 17, 19).

Клуб ГРЭС

ВЛЮБИЧЕ СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ. Это СЛАДКОЕ СЛОВО — СВОБОДА. две серии (17, 20).

Клуб ГРЭС

РУДНИЧНОГО РАЙОНА. Адрес (15, 17, 19).

Кинотеатр «МОСКВА»

НОВЫЙ ЧЕХОСЛОВАКИЙ ПРИЧЕПЧЕННЫЙ ФИЛЬМ ЗАГЛУДКА ЧЕРНОГО КОРОЛЯ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50).

Зал КИНОХРОНИКИ

Кинотеатр «Москва»

НОВЫЙ ЧЕХОСЛОВАКИЙ ПРИЧЕПЧЕННЫЙ ФИЛЬМ ЗАГЛУДКА ЧЕРНОГО КОРОЛЯ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-55).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-55).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-55).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-55).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-55).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-55).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

ХРОНИКАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ ОТЧИЗНА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм конструистов «Мосфильм» ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ (10, 12, 14, 16,